

# EL FOMENTO DE SALAMANCA

DIARIO DE LA TARDE

Miércoles 24 de Noviembre de 1897

SUSCRIPCIÓN.— Al trimestre, en la capital, 3 pesetas.—Fuera, 3'25.—Portugal, 3'75.—Demás naciones, 7'00.—Número suelto, cinco céntimos.—Idem atrasado, diez Idem.

ANUNCIOS.— Primera plana, cinco céntimos de peseta lineal.—Tercera, 3.—Cuarta, 2.—Esquelas de defunción y aniversario y comunicados á precios convencionales.

## LA CUESTIÓN DREYFUS

Nuestros lectores recordarán, sin duda, que el año 1894 fué condenado en París el comandante Dreyfus por el delito de alta traición.

Acusado de haber vendido á los alemanes planes y documentos secretos sobre la organización del ejército francés, un consejo de guerra le impuso la pena de deportación á las islas de la salud, después de ser degradado en público.

Para cumplir esta horrible parte de la sentencia, Dreyfus fué conducido delante de las tropas, y allí, en presencia de inmenso público, se le arrancaron uno por uno los botones, los números y los galones del uniforme, así como con todas las insignias y los atributos de la milicia; se le quitó la espada, que rota en pedazos fué arrojada con todo lo demás al suelo, y después para colmo de vergüenza y de infamia se le paseó en tal forma por delante de los soldados, á la vista del pueblo que le llenaba de insultos.

Un espectador tuvo el triste valor de escurrir al desdichado en la cara.

Después de sufrir este espantoso martirio, que parece superior á las fuerzas humanas, Dreyfus, en el cumplimiento de la sentencia, fué deportado á isla de Diablo, donde ha vivido sometido á las mayores precauciones, para que no pudiera tener roce ni relación con los demás mortales, y sintiendo pesar sobre él la execración de su país.

En tan horrorosa situación se hallaba el condenado, sin que fuera dado imaginar que pudiese encontrar alivio en su miseria, cuando no ha mucho empezó á decirse que algunos trabajaban para obtener la revisión de la sentencia.

La profunda emoción producida en Francia por el intento de rehabilitar á Dreyfus, subió de punto cuando sus defensores indicaron que podía demostrar quién era el verdadero culpable del crimen contra la patria.

Uno de los que más han trabajado para esto, es Mr. Scheurer-Kestner, vicepresidente del Senado.

Como éste, al defender á Dreyfus, designaba vagamente el criminal, aunque sin citar el nombre, hacia caer sobre toda una clase de antiguos oficiales las más graves sospechas; el periódico *La Liberté*, vivamente impresionado con una imputación que interesaba al honor del ejército, señaló al comandante Rougemont como uno de los que se hallaban en las condiciones que calificó de sospechosos otro periódico.

*La Liberté*, según dice, obró así con la seguridad de que el interesado formularía una enérgica protesta.

Así sucedió en efecto; el referido oficial rechazó indignamente la acusación y

monsieur Scheurer-Kestner se apresuró á declarar que no se había referido á él en modo alguno.

Este incidente ha venido á ser causa de que los acontecimientos se precipiten llegando esta cuestión á un punto que hace inevitable una resolución pronta y definitiva.

Imposible es que esta se aplaze, desde el momento en que los defensores de Dreyfus no se limitan á proclamar su inocencia, sino que denuncian de la manera más precisa y terminante al culpable.

Mr. Mathieu Dreyfus, hermano del deportado en la Isla del Diablo, ha dirigido una comunicación al ministro de la Guerra, donde afirma que la carta estableciendo que ciertos documentos confidenciales han sido entregados á una potencia extranjera, carta que fué la única base de la acusación contra su hermano, no fué escrita por éste, sino por el conde Walsin Esterhazy, comandante de infantería.

Mr. Mathieu Dreyfus dice al ministro, que, una vez conocido el verdadero autor de la traición, no duda que se hará justicia.

Este Mr. Mathieu reside en Alsacia, donde tiene una fábrica de Abilados, y ha hecho frecuentes viajes á París después de la condena de su hermano.

La carta que ha dirigido al ministro de la Guerra ha sido publicada á su ruego bajo su responsabilidad en un periódico.

El conde de Walsin-Esterhazy, á quien se acusa ahora del infame delito cuya pena sufre Dreyfus, desciende de la más alta nobleza de Hungría. Su familia vino á establecerse en Francia el siglo pasado y levantó el regimiento de húsares que hasta la revolución llevó su nombre.

María Carlos Fernando Walsin-Esterhazy nació el 16 de Diciembre, y después de haber pertenecido al ejército francés, durante los últimos años del imperio sirvió en los zúabos pontificios.

Este señor era muy conocido entre la gente de bolsa, donde se entregaba á grandes especulaciones. Entre las numerosas cartas que, según dicen tienen sus acusadores, algunas relativas á operaciones de bolsa, llevan el membrete del regimiento y además: «El comandante Esterhazy».

Es un hombre alto, seco, nervioso de tez morena y biliosa, calvo y con un gran bigote negro: tipo húngaro.

\*\*\*

Todos los periódicos de París se ocupan de este asunto con grandísimo interés y le consagran largo espacio en sus columnas.

El gran calor con que han tomado la cuestión y el apasionamiento con que sostienen sus opiniones han de aumentar en gran modo el interés que siente el público por copocer la verdad y salir de la duda que para muchos debe ser completamente angustiosa.

dicen que sus palabras son las que figurarán impresas en las proclamas y en la *Gaceta de la Habana*.

En Consejo se aprobó el Decreto de la autonomía, excepto en lo referente á la reforma arancelaria que se aprobará en el Consejo de hoy.

Se dice que Guyón y Puigcerver son contrarios á la aprobación de los aranceles de Cuba y que con este motivo surgirá la crisis en el Consejo de hoy. Sagasta lo niega.

Procedente de la Coruña ha llegado á esta corte el general Ahumada, el cual trae un hermoso caballo que compró en los Estados Unidos con objeto de regalárselo al Rey.

Afirma un diario se asegura por los ministeriales que el telegrama que se dirigió al general Primo de Rivera fué autorizándole para terminar las negociaciones con los representantes de los rebeldes, manifestándole sería preferible la sumisión total, pero si no se conseguía, no debían rechazarse las presentaciones de los que lo desean.

En la entrevista de la Comisión de los catalanes con Moret no ha habido acuerdo respecto al régimen arancelario de Cuba; Moret sostiene el criterio de sus reformas.

Telegrafían de Teruel diciendo que se ha levantado una partida carlista. Han salido tropas con dirección á esa provincia. El Gobierno lo desmiente diciendo que la salida de tropas obedece á un relevo de destacamentos háce tiempo acordado.

Según se afirma, la Junta central de la fusión republicana ha acordado las siguientes candidaturas para diputados á Cortes: Don José Carvajal, por Málaga; don José Muro, por Valladolid; don Juan Sol y Ortega, por Reus; don M. Pérez Costales, por la Coruña; don Gumersindo Azcárate, por León; don Juan Gualberto Ballesteros, por Calatayud; don Rafael Labra, por Castropol (Asturias); señor Ojeda, por Algeciras; señor Villalva Hervás, por Gandía; señor Prieto y Caules, por Zamora; señor Artola, por Alicante; don Emilio Junoy, por Manresa; don Miguel Morayta, por Barcelona; don Nicolás Salmerón, por Villanueva y Geltrú; señor Basalga, por Badajoz; don Basilio Lacort, por Pamplona; don Marcelino Izabal, por Almería; don Ignacio Hidalgo Saavedra, por Ciudad Real; don Joaquín Dualda, por Valencia; don Melquiades Alvarez, por Gijón ó por Oviedo; señor Rodríguez, por Avila; el marqués de Santa Marta, por Almería; don Toribio Avila, por la Bilbao.

El exgobernador general de Cuba después de agradecer á las citadas comisiones la afectuosa acogida que le dispensaron al desembarcar en la capital de Cataluña, se ocupó extensamente del Comercio y la Industria nacional, mostrándose decidido y entusiasta proteccionista de dichos ramos de la riqueza pública, declarando que siempre lo ha sido.

Añadió que es ajeno á la política y que al servir á su patria, lo ha hecho como soldado y en cumplimiento de un sagrado deber.

Terminó su discurso el general Weyler prometiendo trabajar sin descanso por el bienestar de la clase obrera, de igual modo—dijo—que trabajó en Cuba por el ejército que tuvo á sus órdenes.

En el Consejo de ministros se leyó la contestación de Weyler al interrogatorio:

## MADRID AL DÍA

22 de Noviembre de 1897.

Sr. Director:

Ha desembarcado en la ciudad Conchal el exgobernador general de Cuba señor Marqués de Tenerife, después de haberle saludado á bordo el general Despujols y algunas comisiones del comercio y la industria.

En el trayecto fué vitoreado con entusiasmo por los grupos que se habían reunido con tal objeto, contestando Weyler á los gritos de Viva España y Cuba española.

El entusiasmo de los voluntarios, no ha respondido á los propósitos de los iniciadores.

En el muelle había más de 4.000 curiosos.

El general Weyler dirigióse al domicilio de su amigo el señor Saladrigas, en cuya casa se alojó.

Durante el trayecto se dieron vivas á España, Cuba española y al trabajo nacional.

Las Ramblas no ostentaban colgaduras ni la gente transitaba por ellas, siendo normal el aspecto de las calles.

Los organizadores de la manifestación de entusiasmo al general Weyler han sufrido una decepción lastimosa.

Despachos telegráficos de Barcelona dan cuenta del recibimiento que hizo el general Weyler á la comisión del Fomento del Trabajo y representaciones de la fracción romerista y partidos carlistas y republicano de aquella capital.

El exgobernador general de Cuba después de agradecer á las citadas comisiones la afectuosa acogida que le dispensaron al desembarcar en la capital de Cataluña, se ocupó extensamente del Comercio y la Industria nacional, mostrándose decidido y entusiasta proteccionista de dichos ramos de la riqueza pública, declarando que siempre lo ha sido.

Añadió que es ajeno á la política y que al servir á su patria, lo ha hecho como soldado y en cumplimiento de un sagrado deber.

Terminó su discurso el general Weyler prometiendo trabajar sin descanso por el bienestar de la clase obrera, de igual modo—dijo—que trabajó en Cuba por el ejército que tuvo á sus órdenes.

En el Consejo de ministros se leyó la contestación de Weyler al interrogatorio:

También presentarán su candidatura en diversos distritos los señores Menéndez Palleres, Guasch y González Gil.

Se afirma que don Miguel Moya presentará su candidatura en un distrito de Huesca, con carácter de republicano independiente.

También presentará su candidatura el ex-senador don José Fernando González, pero se ignora el distrito en que ha de luchar.

El directorio republicano no publicará manifiesto alguno como resumen de sus sesiones.

Se confirma que en los nuevos aranceles de Cuba, el Gobierno exigirá el margen de protección para los productos nacionales, un 35 por 100, creyéndose que con esto se formarán los catalanes.

Dicen de Nueva York que en aquella capital se insiste en asegurar que una vez reanudadas las sesiones de las Cámaras, volverán los jingoistas a acentuar la campaña de oposición en favor de la independencia cubana.

Esto no obstante la mayoría de los representantes de ambos cuerpos colegisladores, aprobarán el Mensaje de Mac Kinley, favorable a España.

El Corresponsal.

## LAS INSURRECCIONES

### CUBA

Telegrafían de la Habana que durante estos últimos días ha habido nuevas presentaciones de rebeldes, entre ellos tres titulados comandantes y cinco oficiales, formando un total de 60 insurrectos.

La opinión de la isla continúa muy esperanzada con el nuevo régimen que el Gobierno se propone implantar en aquella, creyéndose que en breve plazo se conseguirá quebrantar casi por completo la insurrección.

Habana: se ha presentado la partida de los hermanos Cuervo, compuesta de 200 hombres, manifestando que lo hacen en vista de la legalidad de España concediendo la autonomía a la isla.

En la cárcel de Mantanzas se ha presentado con carácter alarmante la epidemia llamada en Cuba *bereberí*: mueren la mitad de los atacados: se toman medidas sanitarias para evitar la propagación de la enfermedad.

Telegrafían de la Habana que se efectúan nuevas presentaciones de la partida de Cuervo, incluso tres titulados comandantes y nueve oficiales.

Han sido declarados cesantes 22 celadores y tres inspectores de policía de la isla.

# Crónicas

## POLITICAS

Según el balance del Banco ha aumentado la plata dos millones.

Están acordados los nombramientos de los señores Ramírez de Villasur para ministro de España en Bruselas, y del marqués de Bendaña para ministro de España en Méjico.

Dicen los diarios oficiosos de la corte que se vienen haciendo algunos comentarios inexactos acerca del pensamiento del señor Romero Robledo en la cuestión arancelaria de Cuba. Su convicción está consignada en su último discurso. El Sr. Romero Robledo es partidario de la protección a la producción nacional fabril y agrícola; así a la peninsular, como a la colonial.

Y esta es la misma actitud que ha mantenido siempre.

La familia del Sr. Azcárraga experimenta una nueva desgracia.

En Cartagena acaba de fallecer la señora D.<sup>a</sup> Rita Berriz, virtuosa dama emparentada con el ilustre exministro de la Guerra y generalmente estimada por su talento y hermosas prendas de carácter.

El día 29 del actual se verificará el sorteo de jefes y oficiales de administración militar que han de ser destinados a la Gran Antilla.

El día 10 del próximo Diciembre se reunirá la asamblea de los romeristas en Madrid.

El Sr. Romero Robledo dirigirá la convocatoria a sus amigos exponiéndoles concretamente su pensamiento político.

En casa del Sr. Pidal se ha reunido la junta de inteligencia electoral conservadora comenzando a hacer el estudio de los diferentes distritos que ofrecen condiciones de lucha y probabilidades de triunfo. Examinó asimismo la numerosa correspondencia recibida de amigos de provincias.

La junta piensa reunirse a menudo para activar sus trabajos.

## GENERALES

En Francia se acaba de inaugurar un nuevo sistema de cazar perdices que consiste en lo siguiente.

Se eleva una cometa, que tiene la forma y el aspecto de una ave de rapaña. Las perdices se figuran que es uno de sus temibles enemigos que se disponen a sorprenderlas. Aterrorizados los inocentes animales, se ocultan bajo las matas donde se las puede matar una tras otra sin que intenten huir.

A veces se las coge a mano.

Acaba de inventarse en los Estados Unidos una máquina curiosa, que tiene por objeto fabricar puros en cualquier forma y tamaño.

El aparato es tan pequeño como una máquina de coser y poco más o menos de su misma apariencia.

Es de manejo muy fácil, y con ella se pueden elaborar diariamente hasta 30 700 tabacos, tan perfectos que el mejor operario no podría imitarlos sin grandes esfuerzos.

La nueva invención es considerada como una maravilla moderna, y solo tiene el defecto de que hará desaparecer en breve de las fábricas militares de obreros.

Con el epígrafe «Un caso de bigamia, escribe El Ejército español» el siguiente suceso:

«Una moza de las provincias del Norte trabó relaciones con un militar, durante la guerra carlista; entonces era la moza hija de una posadera; y hoy se llama doña Inocencia Azpiazu... pero no adelantemos los sucesos.

Pasó tiempo, mucho tiempo, y ella presentó una demanda de divorcio solicitando la correspondiente pensión por alimentos.

Pero ¿se había casado la moza de las provincias del Norte?

Eso decía ella, y dice que sí; pero vaya usted a saberlo.

Lo cierto es que para acreditar el matrimonio acudió al juzgado de primera instancia de Figueras, con una partida expedida por el cura de Herrera de Duero (Valladolid), en la que se certificaba la ceremonia conyugal como celebrada el día 24 de Agosto de 1859.

Pero lo bueno del caso era que el militar estaba casado... y no con la moza de las provincias del Norte.

Compareció el supuesto bigamo en los autos, y su sorpresa diz que fué mayúscula; calificado de falsa la partida de matrimonio, y deducido el testimonio de sus acusaciones, la causa pasó a la Audiencia de Valladolid por ser ésta la competente, pero los autos civiles siguieron, dictándose la sentencia de divorcio y confirmándose más tarde con las costas ante la Audiencia de Barcelona.

El hilo de Marte no tuvo más remedio que pagar los alimentos; pero aun le quedaba la esperanza de que la causa de Valladolid diese buen resultado.

Según dice un periódico de Madrid, se han vendido ya billetes para el sorteo de Navidad, por valor de siete millones y medio de pesetas.

El Gobierno de S. M. ha concedido facultades especiales a los señores gobernadores

de provincia para remover los obstáculos que pudieran hallarse en la formación del censo, por ignorancia ó mala voluntad de algunos individuos.

El Alcalde de Madrigalejos (Cáceres) ha satisfecho de su bolsillo particular los débitos que tenía el Ayuntamiento por obligaciones de primera enseñanza.

Sensible es que todos los Alcaldes de España no hagan otro tanto.

Nuestro estimado colega de Oviedo *El Telegrama* se propone obtener de las Corporaciones Provincial y Municipal de aquella población, la cesión gratuita de los terrenos necesarios para construir un barrio que llevará el título de «Pro-Patria» y cuyas casas se destinan a ser habitadas por los naturales de la provincia que regresen inútiles de las campañas de Cuba y Filipinas, quienes las disfrutarán en propiedad.

El colega confía en que habrán de proporcionar recursos los hijos de aquella provincia para edificar las viviendas, a los cuales se dirige en patriótico y razonado llamamiento; y no hay que decir cuánto honraría al colega un feliz éxito en su hermosa y humanitaria empresa.

Por iniciativa, y bajo los auspicios del Ayuntamiento de Barcelona, se celebrará en dicha ciudad la cuarta Exposición general de Bellas Artes en los días del 25 de Abril al 29 de Junio del año próximo.

La Exposición constará de dos secciones: una de Bellas Artes, dividida en los cuatro grupos de Pintura, Escultura, Arquitectura y Reproducciones artísticas, comprendiendo cada uno de ellos, respectivamente, la pintura en todos sus géneros y clases de dibujos, grabado en todos sus procedimientos y modelos de escenografía; escultura en sus diversos géneros y clases y grabado en hueco; arquitectura en sus distintas manifestaciones y proyectos gráficos de todas clases, y reproducción artística de las obras clásicas de pintura, escultura y artes mutuas.

La segunda sección, de Industrias artísticas, comprenderá los cuatro grupos de Metalistería (joyería, platería, esmaltes, cerrajería, fundición de objetos de arte); Cerámica y Vidriería (porcelana, loza, alfarería, vidrios pintados y grabados, mosaicos é incrustaciones artísticas); Carpintería, Ebanistería y Tapicería (tejidos, estampados, guardamacilera encajes, bordados é indumentaria.)

El plazo fijo para la recepción de las obras será desde el día 15 al 30 de Marzo próximo.

## REGIONALES

Parece que es un hecho la constitución en Zamora de una sección local de la Cruz Roja.

En el teatro de Calderón de Valladolid será estrenado en breve, por la compañía del Sr. González, el drama original de un laureado periodista de aquella capital, titulado *Fruta dañada*.

Dice la prensa de Benavente que es una ganga lo que viene ocurriendo con el correo de Madrid, que un día sí y otro no pierde el empalme en Astorga.

El Alcalde de Navacepeda de Tormes (Piedrahita) ha presentado la dimisión de su cargo y la renuncia del concejal, fundado en lo que preceptúa el párrafo 1.º del artículo 43 de la Ley municipal, por el cual pueden excusarse de ser concejales los mayores de sesenta años.

Mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, se verificará en el Centro de Laboradores de Valladolid una gran reunión, para tratar de la importante cuestión para Castilla la Vieja, relativa a la concesión de la autonomía arancelaria a Cuba y Puerto Rico.

El día 8 del próximo Diciembre se verificará en el distrito de Benavente, (Zamora), la elección parcial de un diputado provincial para cubrir la vacante producida por fallecimiento de D. Constantino Brioso.

Díase como seguro el triunfo de don Felipo Gonzalez.

## LOCALES Y PROVINCIALES

### SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santa Catalina virgen, y Santos Gonzalo, obispo y Moisés presbítero. Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Sigue el mes de ánimas. San Pablo.—Sigue el mes de Animas.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale, 6 59; pónese, 4 35.—Luna: sale, 8 29 de la madrugada; pónese, 5 23 de la tarde.

Ayer se celebró sínodo para Ordenes en el Palacio Episcopal.

La Sociedad Arrendataria, del municipio sobre las pólvoras y materias explosivas, en el uso de las facultades que le están concedidas por la condición 23 de la escritura del Convenio celebrado con la Hacienda, ha nombrado Inspectores a don Juan Grama y Alava, don Manuel Vazquez y Gomez, don Gonzalo de Añón y Morena, don Victor Mariategui y Ochoa, don Clemente Lopez y León y don Enrique Doiztua y Vazquez, y Agentes a don Alfonso Mateos y don Juan Simón, cesando en este cargo don Daniel García Santos; para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto sobre dichas materias, y perseguir el contrabando y defraudación, cuyos nombramientos han sido autorizados por la Dirección general de contribuciones indirectas.

Por el Ayuntamiento de Pedrosillo el Ralo se anuncia la subasta, por cuatro años, y bajo el tipo de 1.000 pesetas, de la pesca de las lagunas comunales sitas en aquel término municipal.

Los vecinos de Peñaranda Pedro Collado, Gregorio Pasena y Rogelio Serra, han sido entregados a los tribunales como presuntos autores del hurto de unas reses cabría.

Procedente de Madrid ha regresado a esta ciudad, el Vicepresidente de la Diputación, don Jacobo Guerreira.

Hoy hemos tenido el gusto de ver en esta ciudad, al administrador de la Aduana de Fregeneda don Juan Escobedo.

El jefe de la estación telegráfica de Tamames don Joaquín Vals, ha sido trasladado a Bermillo de Sagayo y a Tamames el señor Fernández Polo, que desempeñaba igual cargo en la última estación.

Los Ayuntamientos de San Pelayo y Pedrosillo el Ralo, han acordado proceder a efectuar un deslinde y amojonamiento de terrenos en sus respectivos términos municipales.

El Ayuntamiento de Santiago de la Puebla ha contribuido con 75 pesetas a la subscripción para la Basílica Teresiana.



Ha presentado la renuncia del cargo de Director de la Escuela de Artes y Oficios de Béjar, don Manuel Pérez.

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado municipal de Babilafuente, sin más dotación que los derechos de arancel.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia de Peñaranda, don Manuel del Río Toledano, electo de Hervás.

El Ayuntamiento ha acordado conceder moratoria, según lo habían solicitado, a más de 250 deudores del Pósito de la Tierra.

También ha concedido nuevos préstamos a varios labradores de diferentes pueblos por valor de 28.000 pesetas.

En Miranda del Castañar se ha cometido del 11 al 12 del corriente, un robo en la casa de don Ambrosio Hernández García, consistente en tres mil reales en plata, un billete de 50 pesetas y distintas ropas y alhajas, a más de 5.000 pesetas en recibos de préstamo.

Para efectuarlo, descerrajaron los ladrones dos arcas, valiéndose de un asador.

Como presuntos autores del robo han sido detenidos por la guardia civil Antonio y Sebastián Gascón Ginaldo, al primero de los que, se ha probado que pertenecía el asador.

El juzgado de instrucción de Sequeiros entiende en el asunto.

#### MERCADOS

Medina del Campo 23.—En este día entraron 600 fanegas de trigo, cotizándose de 51,25 a 51,50 rs. fanega de 94 libras; 200 de centeno de 30 a 31 rs fanega de 90 libras; 800 de cebada a 22 y 900 de algarrobas a 29.

Valladolid 23.—En los Almacenes generales han entrado 100 fanegas de trigo que se pagaron a 52 rs. las 94 libras.

En el Canal se tomaron 300 fanegas, de trigo que se cotizaron a 52 reales las 94 libras.

Peñaranda 23.—Trigo de 50 a 50 1/2 reales las 94 libras.

En la tarde del domingo último, hallándose examinando un revólver un hijo de nuestro particular amigo don Jerónimo Tellez, tuvo la desgracia de que se le disparase, ocasionándole una herida en una mano.

Ayer le fué extraído el proyectil y afortunadamente el joven continúa rest pectivamente bien.

Los agentes de vigilancia y de la guardia municipal, están haciendo una buena campaña para que los dueños de establecimientos de bebidas los cierren a las diez de la noche como previenen las ordenanzas municipales.

Los dependientes de consumos de servicio en la Alamedilla, decomisaron ayer tres kilos de manteca y dos de carne a dos sujetos que pretendieron introducirlos sin satisfacer derechos.

Nada menos que setenta y ocho invasiones de difteria van ocurridas de poco tiempo a esta parte en el pueblo de Sancti-Spiritus.

La epidemia, en estos últimos días, ataca con mayor intensidad y en mayor número a los adultos.

Tal susto proporcionaron anoche varios jóvenes a un muchacho que transi-

ta por la calle de la Estafeta, que el infeliz sufrió un síncope cayendo al suelo sin sentido.

Varios transeúntes le prestaron auxilios en el acto, trasladándole a su domicilio bastante mejorado.

Esta mañana se ha efectuado el enlace del joven abogado don Avelino García Sanz, con la bella y virtuosa señorita Carolina Herrero, hija del difunto Jecarón de la facultad de Derecho, don Manuel Herrero Sánchez (q. e. p. d.)

Hacemos presente nuestra enhorabuena a los recién casados, deseándoles eterna luna de miel.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

La guardia civil del puesto de Robleda ha detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Peñaranda, como autores de hurto de reses de ganado lanar y cabrio, a los vecinos de este pueblo Gregorio Pascual Ramos y Regeio A dehuela que se hallan cómplices y confesores de dicho delito.

El Ayuntamiento ha concedido un plazo de 40 días a los dueños de fondas y posadas, para que puedan proveerse de los libros y documentos que a partir desde el 1.º de Enero tienen que llevar en sus establecimientos según disponen las ordenanzas municipales.

Por la Zona de reclutamiento de esta ciudad se interesa de las familias de los soldados que a continuación se expresan den cuenta de los cuerpos en que sirven y distritos en que se hallan:

José Martín García, Julián Martín Pédras, Bernardo San Sinfórbano, Francisco García Polo, Antonio Labrador Hernández y Fernando Martín Sauchez.

Esta mañana han recibido la bendición nupcial en la iglesia de San Juan de Sahagun el joven abogado don José de las Heras hijo del magistrado de esta Audiencia provincial con la bella y virtuosa señorita de Lis.

Deseamos a los recién casados una interminable luna de miel.

El Alcalde de Villavieja participa al Gobierno civil de provincia, haber sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Retortillo, el vecino de Bañobárez Manuel Martín, por resultar autor de un disparo de arma de fuego a un novillo en propiedad de Francisco García.

La comisión mixta del Ayuntamiento que entiende en el asunto de local para la Audiencia, continuará funcionando hasta obtener una resolución definitiva.

Según comunicación del Alcalde de Madroñal, han sido puestos a disposición del juzgado de instrucción de Sequeiros; Antonio y Sebastián García Guinaldo, presuntos autores de un robo de alhajas.

#### TRIBUNALES

La vista ante el Jurado, señalada para hoy en la sección, seguida de la Audiencia, no ha podido celebrarse, por hallarse la procesada con viruelas y serle imposible comparecer.

Mañana se verá en dicha sección también en juicio por jurados el sumario del Juzgado de Ciudad Rodrigo contra Rosendo Martín y cinco más, por robo. Ponente Sr. Delgado. Abogado defensor, Sr. Marcos Brozas. Procurador, Sr. Martín.

Los escuadrones de caballería, de guarnición en esta ciudad, salieron esta mañana para los «Montalvos» con objeto de hacer ejercicios militares.

El Sr. Presidente de la Audiencia ha tenido el buen acuerdo de ordenar, que por los empleados de la Cárcel, no se consienta que persona alguna visite a los reos del crimen de Galisncho.

Ayer fueron multadas, por la Alcaldía en quince pesetas, dos mujeres de las que se dedican a la reventa de hortalizas, por promover un fuerte escándalo en la plazuela del Peso.

Una mujer que se hallaba ayer lavando a orillas del Río Tormes, se sintió repentinamente enferma, siendo auxiliada por el médico de guardia de la casa de Socorro.

La enferma, fué trasladada después en grave estado a su domicilio.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravats, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando a la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

El *Lubero* publicó anoche un telegrama de Madrid, dando cuenta de que el Excmo. señor Obispo había celebrado con el Ministro de Gracia y Justicia una detenida conferencia, para impetrar el indulto de los reos de Galisncho.

Parece que existen dificultades para la consecución de tan caritativos fines.

Hoy ha fallecido a los 17 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, el aprendiz de maquinista de Imprenta Epifanio Rodríguez Sánchez, hermano del conocido cajista y aficionado al arte dramático Marcelino Rodríguez.

Hacemos presente nuestro pésame a la desconsolada madre y demás familia del finado.

El Gobernador civil ha dispuesto que se proceda a instruir el expediente que se previene en el art. 3.º del Reglamento de 14 de Julio de 1849 para la ejecución de la ley de 11 de Abril del mismo año, relativo a la travesía del Bodón, correspondiente a la carretera de 2.º orden de Puente de Guadancil a Ciudad Rodrigo habiéndose remitido en su consecuencia, el Alcalde de dicho término municipal un ejemplar del provecho de la expresada travesía a fin de que dentro del plazo de 30 días, a contar desde el siguiente al de la publicación del correspondiente anuncio en el *Boletín Oficial*, delibere y acuerde la Corporación municipal, lo que considere oportuno respecto a todo lo referente a dicha travesía y especialmente acerca de los cinco primeros extremos que se detallan en el art. 3.º del reglamento cumpliendo en caso necesario lo dispuesto en el artículo 7.º del mismo y de que una vez transcurrido el mencionado plazo devuelva al Gobernador civil, el ejemplar del proyecto, acompañado de una certificación de los acuerdos adoptados, ó el resultado de dichas deliberaciones.

Los médicos del servicio sanitario del ferrocarril S. F. P., se proponen dedicar un recuerdo a la familia del doctor Cebrian, como prueba del afecto y alta estima en que tenían a su cariñoso compañero.

## DESPACHOS

### POSTALES Y TELEGRÁFICOS.

Madrid 23 (Recibido 8 m.)

La prensa en general conviene en que el recibimiento dispensado al general Weyler en Barcelona no ha sido ni con mucho lo que se esperaba.

En el Consejo de ministros de ayer se aprobó la autonomía arancelaria para Cuba, acordándose guardar reserva respecto a los extremos, que abarcarán los oportunos decretos, hasta tanto que vean la luz pública en la *Gaceta*.

Madrid 23 (Recibido 3 t.)

Telegrafían de la Habana que un grupo de insurrectos que pretendió atacar al pueblo de Santa María del Rosario fué rechazado por nuestras tropas y castigado duramente.

Los frecuentes y precipitados viajes del marqués de Cerralvo a varios puntos del extranjero, hay quien los interpreta como síntomas de próximas intenciones de los carlistas.

El general Blanco ha destinado cinco millones de pesés a socorro de los campesinos pobres que se reconcentran en los poblados.

Morales

### TÓNICO GENITALES DEL DOCTOR MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, debilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuentan 29 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales caja y se remiten por correo, a todas partes.—Doctor MORALES Carretas 39, Madrid.

En Salamanca, droguería de DON IGNACIO SANTIAGO FUENTES.

Las verdaderas aguas minerales de

## VICHY

El estado francés son los manantiales.

VICHY-HOPTAL (estómago)

VICHY-GRANDE-GR (hígado)

VICHY-CELESTINS (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

### GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de Santa Agueda.

Como preservativo, los resultados son segurísimos usándola desde los primeros meses del embarazo.

DEPÓSITOS.—En Salamanca, Farmacia Urbina, Plaza Mayor, número 9, donde estaba la confitería del señor Calama.

En Alba de Tormes, Farmacia del doctor Barés.

### CAFÉ NERVINO

#### MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás dolores nerviosos.

Los males del estómago, del hígado y las de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 pesetas y 5 la caja.—Se remiten por correo a todas partes.

DOCTOR MORALES.—Carretas, 39 Madrid.

En Salamanca, droguería de Ignacio Santiago Fuentes.

Imp. EL FOMENTO DE SALAMANCA.

# VERDADERAS PILDORAS del D. B. BLAUD

ANEMIA · CLOROSIS · ÚPILACIÓN **CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR**  
 Venta por Mayor - A. SCIORELLI - PARIS

## PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACIÓN HISPANO PORTUGUESA

Que cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería, por el Dr. D. Maximiliano Cieri tario de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter» - Producenten

El estiércol y los abonos minerales en horticultura - Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

El empleo de nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Dr. Grandeu, precedido de una reseña sobre «la nutrición de la Plantasegún los modernos conocimientos», conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevilla y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos publicados por el «Permanent Nitrate Committee», de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96 Barcelona. Bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El «Permanent Nitrate Committee», no venden ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fle es, y demás antecedentes requeridos para el comercio NITRATO DE SOSA.

## ¿PORQUÉ NO ME ES POSIBLE SUPRIMIR MIS SUFRIMIENTOS NERVIOSOS?

PORQUE

Usted no conoce aun y no tiene por consiguiente medios de escoger el modo verdadero para curarse.

No es extraordinario que sea la casualidad, ese gran maestro, el que ha hecho descubrir los poderosos remedios que en manos del médico experto son de una eficacia cierta.

Prisnitz, aunque simple aldeano, no ha sido el fundador del tratamiento hidroterápico y su modesta morada no se ha convertido en un continuo lugar de peregrinación para todos aquellos que sufren?

El comandante sueco Thure Brandt ¿no ha creado para las enfermedades de la mujer un tratamiento que arranca al arma del cirujano una gran cantidad de casos y que no necesita de intervención alguna operatoria?

De igual manera la luz se ha hecho sobre el modo de combatir las enfermedades nerviosas. Un sistema tan simple como natural ha conseguido recomplazar ventajosamente los medicamentos empleados desde hace 50 años, tales como el hierro, el bromo, el arsénico etc., suministrando los mejores resultados.

Las personas que sin estar positivamente enfermas, ni enteramente sanas, se quejan de un «molestoso» ruido extraordinario y de un abatimiento moral considerable; aquellos que se encuentran sumidos en una extrema agitación y que son una carga pesada para sus atribuladas familias; los que atormentados por el insomnio, sufren de terribles pesadillas y todos cuantos padecen de dolores de cabeza, jaquecas, congestiones, pérdida de la memoria, ruidos, dolores de oídos, síncope y demás molestias nerviosas, pueden verse libre de sus males recurriendo al nuevo tratamiento que cuenta en su apoyo una larga historia de éxitos brillantes y maravillosos.

Madrid: Sres Melchor Garcia, Farmaceuticos, Capellanes No. 1.

Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca.,

Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1.

Se encargan de enviar franco de porte un folleto que contiene todas las explicaciones e instrucciones necesarias para toda clase de enfermos.

## SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO, TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS, BRONQUITIS CRÓNICAS.

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

## NO MAS VELLO

POLVOS COSMETICOS de FRANCH.



NO IRRITA EL CUTIS

QUITA EL VELLO Y EL PELO

MATA LA RAZ

PRECIO 2.50 P. L. BOTE

Y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona.

LA REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPADO 3 PTAS.

## EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO \* MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE \* DIGESTIVA \* ANTIBILIOSA \* LAXANTE

Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetite, despeja la cabeza, disipa la hipocandria y evita las digestiones difíciles.

Per sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y CA.  
 Talleres, 22 - BARCELONA

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

## CHOCOLATES Y CAFES

- DE YA -

## COMPANIA COLONIAL

## TAPIOCA Y TÉ

RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
 Depósito general: CALLE MAYOR, 18 y 20, MADRID

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo, de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.  
 De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora viuda de don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.

ÚNICO REPRESENTANTE EN TODA ESPAÑA

## A los Neurópatas

La gran inmensidad de enfermedades nerviosas

que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre a los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto a la ciencia como a la humanidad atañida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las sustancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

«Profilaxia y curación» de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía

alcanza ya la 25.ª edición. Este libro da no solamente, las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aun en los casos desesperados, sino que ademas contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Menière, profesor de la policlínica de enfermedades de la mujer, Paris calle Rougemont n.º 10; el médico alienista Dr. Steinhilber del Hospital nacional de Charenton; el médico del distrito del granducado en Jöblingen, Dr. Grossmann; el Jefe facultativo del Hospital de Agen Dr. Forestier; el consejero intimo Dr. Schering, castillo de Guttenfels, Bad Ems; el Dr. Darves, Jefe del establecimiento galvanoterápico de Fernand, des nerviosas en Paris calle St. Honoré 234; el Dr. von Aschenbach, consul de Corfú; el médico titular de Zirknitz Dr. Busbach; el médico del Estado mayor imperial y real de Viena Dr. Techl; en Dr. Bongval de Ferrière (Eure), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento a todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; a aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, de dificultades para hablar y para tragar de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilitates parciales en los musculos, de pérdida de la memoria, de insomnio etc.; a los que habiendo recurrido a los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc., no han encontrado el menor alivio; y en fin a todas las personas que tomen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursoros como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la vision, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y el embotamiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y cuantos están sometidos a un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse a adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis a la primera indicación que se sirvan hacer a los correspondientes en España.

Madrid: Sres Melchor Garcia, Farmaceuticos, Capellanes No. 1.  
 Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1.

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burggräve

Fab. Universal Dosimétrica Burggräviana

NUMA CHANTEAUD & Co

21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggräve.

Exíjase en todo frasco o caja el retrato del Dr. Burggräve, más arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ

Granulado Efervescente

BURGGRÄVE-NUMA CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el Estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.

Eficaz bajo un pequeño volumen. Pídesse el frasco cuadrado, en vultura color de zarzaja

En todas las Farmacias.

Exíjase en todo frasco o caja el retrato del Dr. Burggräve, más arriba, y un sello de garantía.